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1  AB دایره ای به قطر B و A کوچک تری�ن دایرۀ گذرا از دو نقطۀ  1
است. پس مرکز دایره وسط AB و شعاع آن نصف طول پاره خط AB است:

A B ABO  R       ( , ) ,+ += = − = = =36 16 521 3
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بنابراین معادلۀ دایره به صورت زیر است:
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)O و گذرن�ده از نقطۀ  2 , )α β در ش�کل زی�ر دای�ره ای به مرک�ز   2

x و محور y مماس است. چون  دایره بر محور  y+ =4 3 0 A بر خط   ( , )−1 4
O مرکز دایره  R( , )β y مماس است، پس طول مرکز آن برابر R است، بنابراین 

است و 
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β باید منفی باشد: مرکز O در ناحیۀ چهارم مختصات قرار دارد، پس 

R R R O R R( , )− = + β⇒β=− ⇒ −5 4 3 3 3
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′FF بیضی را در نقطۀ M قطع کرده اس�ت، پس  3 دای�رۀ به قطر   3
، یعنی مثلث  M̂= 090 ′FF اس�ت، پ�س  زاوی�ۀ M محاط�ی و روبه رو به قطر 

′MFF قائم الزاویه است. از طرف دیگر بنابر فرض،

b b       a a,= ⇒ = = ⇒ =2 2 7 7 2 8 4  

c a b c= − = − = ⇒ =2 2 2 16 7 9 3 پس 
MFF  MF MF FF c: ( ) ( )′ ′ ′+ = = =2 2 2 22 36 1 بنابراین 

، پس  MF MF a′+ = =2 8 درضمن 
MF MF MF MF MF MF
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 P=14 S=8 و  . با فرض  MF MF′+ =8 MF و  MF′× =14 در نتیج�ه 
می توان نوشت 

x Sx P x x x ± − ×− + = ⇒ − + = ⇒ = = ±2 2 8 64 4 140 8 14 0 4 2
2

4− اس�ت، پس  2 4+ و از کانون دیگر  2 بنابراین فاصلۀ M از یک کانون 
4− است.  2 فاصلۀ M تا کانون نزدیک تر 

y افقی است، پس عرض رأس سهمی  4 ay bx+ + + =2 1 0 سهمی   2
2− است. معادلۀ سهمی را استاندارد می کنیم: با عرض کانون آن برابر و مساوی 
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در نتیجه معادلۀ سهمی به صورت زیر درمی آید:

y bx y b x
b

( ) ( ) ( )+ =− + ⇒ + =− −2 2 32 3 2

b<0 نتیجه می گیریم دهانۀ س�همی رو به راس�ت اس�ت و رأس آن   ب�ا ف�رض 

. مختصات کانون این  ba −=
4

، پس  a b=−4 است و  S  
b

( , ) ( , )α β = −3 2
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سهمی به صورت مقابل است:  
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3− است. پس کمترین مقدار b برابر 

A3 را  5 A2 و سپس درایه های سطر اول ماتریس  ابتدا ماتریس   4
پیدا می کنیم. 
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B نتیجه می گیریم  6
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C نتیجه می گیریم 
− 

= 
−  

2 1

4 3
و با فرض 

 C−1 و از راست در B−1 اکنون طرفین رابطۀ ماتریسی داده شده را از چپ در
ضرب می کنیم: 

X X B C

X

− −
−       

= ⇒ =       
−              
−     

=      
− −          

− −         
=− = =         

− − − −                  

1 12 3 2 1 4 0 4 0

4 5 4 3 0 8 0 8

5 3 4 0 3 11 1
2 24 2 0 8 4 2

20 24 3 1 5 6 3 1 9 71
4 16 16 4 2 4 4 4 2 4 4

حاصل دترمینان را برحسب سطر اول بسط می دهیم:  7  3
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2 اس�ت، پ�س  8 21 بناب�ر ف�رض س�ؤال وت�ر AB ب�ه ط�ول   4

. با به دست آوردن OH شعاع OA را پیدا می کنیم: AH= 21

OH

OAH OA OH AH OA R
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اکنون نقاط برخورد این دایره با محور x را تعیین می کنیم:
x x

y x x
x x
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)N اس�ت و فاصلۀ  , )−3 0 )M و  , )5 0 نقاط تلاقی دایره با محور x نقطه های 
MN=8 است.  این دو نقطه مساوی 

اس�ت. در واقع عرض مرکز  9 O R( , )α مطابق ش�کل مرکز دایره   1

 y=0 و x y− =3 4 0 برابر شعاع دایره است. در ضمن فاصلۀ مرکز O از دو خط 
برابر است.

y O x y O
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α مثبت باشد: چون O در ناحیۀ اول دستگاه مختصات قرار دارد، پس باید 
R R R R O R R( , )= α− ⇒ α= ⇒α= ⇒5 3 4 3 9 3 3

از طرف دیگر،
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بنابر فرض سؤال، 10  2
 b b       a a,= ⇒ = = ⇒ =2 4 6 2 6 2 14 7  

c a b c= − = − = ⇒ =2 2 2 49 24 25 5 پس 
′AA اس�ت، پ�س  نقط�ۀ O مرک�ز بیض�ی و در نتیج�ه مرک�ز دای�رۀ ب�ه قط�ر 
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11 a ay bx( )+ =− + +
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معادلۀ سهمی را استاندارد می کنیم:  1

a a− = ⇒ =−1 2
2

y=1 محور تقارن سهمی است، پس   چون 

پس معادلۀ سهمی به صورت زیر در می آید:

y bx y b x
b

( ) ( ) ( )− =− + ⇒ − =− −2 2 101 10 1



S است و چون علامت  h k
b

( , ) ( , )= 10 1 پس این سهمی افقی است و رأس آن 

 ، b>0 b مش�خص نیس�ت دهانۀ سهمی یا به چپ یا به راست باز می شود. اگر 

=ba و
4

، پس  a b=4 آن گاه دهانه سهمی به چپ باز می شود 
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چون این مقادیر در گزینۀ )1( وجود دارند، پس لزومی به بررسی حالت b<0 نیست.

A2 را به دست می آوریم: 12 ابتدا ماتریس   2
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A4 را پیدا می کنیم: اکنون فقط درایه های سطر اول ماتریس 

A A A ? ? ?

? ? ?

− −     
     

= × = − − =     
     
− − − −          

4 2 2
3 4 4 3 4 4 1 0 0

0 1 0 0 1 0

2 2 3 2 2 3

A−1 ضرب  13 AX را از سمت چپ در  A−= 1 طرفین تس�اوی   2
می کنیم تا ماتریس X به دست آید:

AX A X A       ( ) ( )− −= ⇒ =1 1 2 1 از طرف دیگر، 
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دترمینان را برحسب سطر اول بسط می دهیم: 14  3
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